

证券代码:600970

证券简称:中材国际

公告编号:临 2024-046

债券代码:188717

债券简称:21 国工 01

中国中材国际工程股份有限公司

关于 2024 年半年度业绩说明会召开情况的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

中国中材国际工程股份有限公司（以下简称“公司”、“中材国际”）于2024年9月2日下午，以视频直播结合网络互动的形式在上海证券交易所上证路演中心（<http://roadshow.sseinfo.com>）和全景路演（<https://rs.p5w.net>）召开了公司2024年半年度业绩说明会。现将相关情况公告如下：

一、说明会召开情况

关于本次说明会的召开事项，公司已于2024年8月24日在上海证券交易所网站（<http://www.sse.com.cn>）及上海证券报、中国证券报上披露，详见公司《关于召开2024年半年度业绩说明会的公告》（公告编号：2024-045）。

2024年9月2日下午15:00-16:30，公司在上海证券交易所上证路演中心和全景路演召开2024年半年度业绩说明会，公司党委书记、董事长印志松先生，独立董事鞠源先生，副总裁、财务总监汪源女士，副总裁、董事会秘书、总法律顾问范丽婷女士、总裁助理刘军女士，总裁助理、投资发展部总经理唐亚力先生出席本次业绩说明会，公司与投资者进行了互动交流和沟通，并就投资者普遍关注的问题进行回复。

二、投资者提出的主要问题及公司回复情况

本次业绩说明会得到广大投资者的积极响应和踊跃参与，现就投资者普遍关心的问题及公司回复要点归纳如下，投资者若需全面了解有关问题和回复可通过相关路演平台观看业绩说明会的直播回放。

问题一：上半年国内水泥行业不景气对公司经营业绩产生了一定影响，公司

如何看待2024年下半年及未来几年国内市场空间？

回复要点：上半年国内水泥行业需求持续下降、价格低位波动，水泥企业发展策略从增资扩产新建项目转向强化产业链、优化升级存量项目，水泥整线EPC机会明显较少。但在“双碳”与“双控”政策以及水泥行业纳入全国碳交易市场的强预期作用下，产业转型升级需求迫切。

今年以来，国家相关部门发布一揽子行业政策，围绕水泥行业节能降碳、超低排放、设备更新等发展方向，提出三个阶段的发展目标：

一是到2025年底，全国水泥熟料产能控制在18亿吨左右；重点区域50%左右水泥熟料产能完成超低排放改造，区域内大型国有企业集团基本完成超低排放改造；能效标杆水平以上产能占比达到30%，能效基准水平以下产能完成技术改造或淘汰退出，水泥熟料单位产品综合能耗比2020年降低3.7%；水泥窑使用替代燃料技术生产线比例达到30%，水泥行业替代燃料消费比例力争达到10%。替代燃料在欧洲已经达到50%以上，我们在波兰的项目替代燃料率已经达到90%以上。

二是到2027年底，工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上，规模以上工业企业关键工序数控化率超过75%，重点行业能效基准水平以下产能基本退出。

三是到2028年底，重点区域水泥熟料生产企业基本完成超低排放改造，全国力争80%水泥熟料产能完成超低排放改造；持证在产的90%大型矿山、80%中型矿山要达到绿色矿山标准要求。

国内水泥行业绿色化、智能化发展已成为必然趋势，随着各地政策相继出台落地，国内围绕节能降碳、超低排放、数字化转型、智能化升级等方向的需求必将持续释放，带动公司整线技改及装备业务的持续发展。

公司已经形成了围绕绿色低碳、数字智能升级的整体方案，公司具有自主研发且荣获WCA奖项的全氧燃烧技术，已累计服务30条生产线替代燃料系统，完成了韶峰南方、宣城南方、滁州中联等8个智能工厂项目，智能矿山一体化平台在安阳中联、古浪祁连山等项目积极推广。接下来，中材国际也将持续加大科技攻关力度，强化科研成果产业化应用布局，助力行业发展目标达成。

问题二：上半年公司境外新签合同额和收入均呈上升趋势，对今年下半年海外市场的预期如何？公司对境外业务有何种战略布局？

回复要点：中材国际走向国际化20多年，深耕80多个国家，在“一带一路”沿线建立了36个属地化机构，深耕海外的过程中，深入践行国内国际双循环，围

绕水泥工程技术服务的产业链强链、固链、补链，服务全球的水泥客户。

从今年上半年的新签合同情况来看，中材国际在中东、非洲、南亚、东南亚、欧洲五大区域新签合同额占比合计已达 96%，公司预计未来境外新建增量仍主要来自中东、非洲、东南亚、南亚等“一带一路”沿线国家的基建需求，欧洲市场则以存量老线的升级改造为主。

目前，公司正在大力推动装备业务及矿山运维业务在海外市场拓展。上半年装备境外业务收入占装备收入比重已提升至32%，在执行境外矿山运维服务项目有6个。公司依托遍布全球的属地化公司，发挥全产业链以及属地核心优势，强化产业协同和平台赋能，依托属地资源加快推进境外服务中心建设，为SINOMA 装备和服务国际化布局提供重要服务支撑。

近年来，公司在欧洲、非洲、中东、东南亚等区域大力推进产业投资，业务涉及风电、光伏、储能、新型墙面、屋面系统、仓储物流及建材产业园等领域，培育有市场前景、有发展潜力、有资源优势的产品集群，积极拓展第二赛道。此外，我们增资参股天山股份下属中材水泥，上半年其已完成突尼斯水泥并购项目股份购买协议的签署。未来中材国际将继续充分利用深耕境外市场的二十余年的经验，助力推动中材水泥项目在收购、兼并重组、绿地建设方面落地。

问题三：近期部分小币种汇率波动较大，请问公司采取何种措施管控境外小币种汇率风险？是否还有其他小币种贬值会对公司影响较大？

回复要点：整体上来讲，公司作为一家境外业务占比接近一半的国际化公司，同时又作为中国建材集团国际化的先锋官、排头兵，业务遍布几十个国家必然要面临东道国货币汇率波动的影响，但公司国际化的战略不会变，只有在运营过程中不断提升公司对汇率波动的管控能力，加强对小币种贬值的防范和应对的水平，才能将小币种对公司整体业绩的影响降到最低。2024 年，公司制定了统一的外汇管理方案，把小币种管理作为重点工作。具体措施有以下几个方面：

首先，增量方面加强源头控制，在签订合同之时，对币种进行统筹策划，选择最合理、最有利于规避汇率波动的结算机制。比如，推动人民币结算，随着人民币结算的国际化步伐加快，我们有越来越多的合同是以人民币来结算的。其次选择美元和欧元这样的国际通用货币作为结算币种。再次，在控制小币种合同额占比的情况下，适度选择小币种结算，同时建立小币种与美元或欧元汇率挂钩的结算机制，确保未来结算时的汇率风险得到有效控制。

对于存量小币种货币我们也采取了以下几种方式：首先，加强本土经营和属地投资，加大属地化用工和材料机具的采购等，进行小币种的消化。其次，加强同客户以及合作伙伴的联动，大家携手出海，利用中材国际在境外的属地化经营的优势，以及小币种资金保有量的优势，通过协作和合作来消纳我们当地的小币种。再次，加强与金融机构合作，及时获取新的金融产品信息，选择合适的金融产品锁定外汇风险，在确保风险可控的情况下，利用金融工具加大资金的回流。

此外，在内部管理方面，强化顶层设计。系统性梳理境外公司的定位，合理布局，按照“公司属地化、核算本币化、融资本地化”的思路，通过系统化的顶层架构来减少境外小币种风险的敞口。

最后，公司建立了小币种月度跟踪预警机制，对2023年前十大小币种进行月度跟踪，包括余额、货币汇率、损益变动等，实现及时预警、及时应对。除一季度埃及镑和奈拉的大幅贬值，截至目前，公司无对公司损益产生较大影响的其他小币种贬值。

问题四：受境内行业影响，上半年公司装备业务出现一定下滑，请公司介绍一下目前装备业务的发展情况及未来发展规划？

回复要点：装备业务、工程业务以及运维业务是中材国际战略发展中的三大业态，也是重点的发展方向。上半年，受水泥工业市场大幅下滑的影响，装备业务出现了比较明显的下滑，我们的感受还是比较明显，公司也做出了安排和部署，在这里我简单列举：

第一，公司境外工程量在增加，自给率在提高，在一定程度上能够缓解境内装备业务需求下滑的影响。

半年报的介绍里已经充分体现，虽然装备业务有所下滑，但是境外工程业务合同额明显增加，未来相应的自有装备使用必然会有一定增长。同时，公司多措并举提升装备自给率，目前看效果已经显现，今年已经到了60%以上的自给率。随着内部管理力度的不断加强，自给率还会有进一步提升的空间。

第二，装备业务重组加速推进，通过整合融合和激励机制的进一步健全，装备板块的发展动能将得到有效激发。

合肥院去年重组进入中材国际，由于合肥院与天津院产品存在重叠，一定程度上产生内部竞争，通过“一类产品一个主体”深度整合，在整体价格水平、盈利能力方面预计有所提升。

同时，合肥院的激励约束机制灵活，员工持股比较成熟，通过业务整合，也将推动天津院员工持股的改革。

第三，公司大力推进装备制造的标准化、模块化以及智能制造，内部挖潜也可以弥补一部分市场下滑带来的影响。公司上饶、合肥智能产业园的制造智能化程度非常高，制造效率、制造成本降低都比较明显，欢迎大家参观了解。

此外，国内市场虽然整线的需求少了，但国内节能降碳、数字化智能化的企业转型升级需求还在持续释放，政策牵引力也比较强。公司持续的科研投入也带来新的业务增量机会，预计围绕低碳水泥、全氧燃烧、氢能煅烧等产业化的应用将会带来新的装备需求。

另外，战略转型“两外一服”方面在全力推进。在外行业方面，水泥行业的粉磨、煅烧、输送等设备，在其他行业如钢铁、化工、矿业、冶金等都有大量应用。在境外发展方面，公司拥有境外机构超过100家，在促进装备境外拓展上还要更好利用起来，未来通过建立境外营销网络和服务中心，更加贴近客户，第一时间满足客户需求，我们预期市场潜力较大。尤其在沙特市场，后续在服务单机设备或者小型技改方面会加大力度。同时，也会全面加强和拉豪、海德堡等大客户的战略合作。

按照基于水泥超越建材的定位，公司也在积极寻找一些新的方向、新的跑道，希望一方面通过内生增长，一方面通过外延式并购，促进装备业务进一步发展。

我们可能只是短时间内碰到市场的冬天和低谷，我们坚信高端装备的方向不会错，坚信高端装备的未来还会从低谷再升起来。

问题五：2024年上半年公司经营活动现金流大幅好转，请问公司主要采取了哪些措施？在上半年现金流强劲表现的情况下，公司对全年现金流预期如何？

回复要点：中材国际作为一个上市公司，始终秉承长期健康发展的理念，高质量发展就要求我们要做有利润的收入、有现金流的利润，我们也是按照这个目标在努力。

上半年作为工程企业实现经营活动净现金流转正，往年这个时间通常是9月份和10月份，这与工程企业生产服务的周期是相关的，今年的变化，与我们持续加强内部管理、两金管控以及以收定支等常态化管理息息相关。今年上半年取得了相对阶段性较好的现金流成绩，主要得益于公司加强合同结算，积极督促项目回款，加大对应收账款的清欠力度，收到大额项目预收款等。

公司销售现金比今年上半年达到83%，较上年同期提升5个百分点，经营活动净现金流同比改善了18亿，经营活动的净现金流和预算利润保持了较为健康的倍数关系，为我们努力实现全年预算打下良好的基础。

问题六：在上半年国内市场行情下，矿山运维业务新签合同额同比增长47%、收入同比增长28%，请问未来矿山业务的主要增长点在哪里？公司如何实现矿山业务持续增长？

回复要点：中材矿山自从并入中材国际旗下之后，坚定不移地实施中材国际的发展战略，今年上半年实现稳定经营，也给投资者交出了一份相对满意的答卷。

中材矿山在执行矿山项目348个，绿色矿山155座，完成供矿量3.06亿吨，同比增长9%，同时今年上半年的新签合同量同比增长31%，矿山运维能力同比增长186%，根据公司内部统计测算，在矿山运维服务方面，中材矿山在集团内市占率超50%，确保了中材矿山未来一段时间业务运营持续的稳定性。

中材矿山在过去的经营和未来的经营中所体现的特点或者是亮点，我想可以从这三个方面来展开：

第一，聚焦绿色发展和智能化发展战略。中材矿山在安阳中联、古浪祁连山、河南同力等多个项目实现了全方位的智能化管理和运维，在关键部分上已经实现了无人驾驶，很大程度上降低了成本和提升了效率。与此同时，截至目前在25个项目上投入了229辆新能源矿卡，同时作为牵头单位制定中国建材集团的绿色矿山智能化管理标准，未来在国内的绿色矿山智能化运营领域就将起到非常重要的引领作用。从国家政策来看，今年4月份七部委联合发了《关于进一步加强绿色矿山建设的通知》，截至2028年底，持证在建的90%大型矿山、80%中型矿山将面临一个非常重要的任务就是实现绿色矿山的运营。现在主要的中大型矿山就愈来愈倾向将专业化运维交给诸如中材矿山这样的实力雄厚、管理先进的矿山企业，这也为中材矿山带来较为良好的发展契机。

第二，中材矿山拥有规范化、高质量、标准化运营的能力。中材矿山多年来一直保持着建材矿山领域领军地位，拥有一支高水平的专业开采以及高水平智能化服务团队。此外，中材矿山是国内唯一拥有自己矿山形象建设标准的企业，其中环保复绿等标准都要高于国家相关标准，中材矿山许多项目已经被当地政府或者行业确定为绿色矿山建设典范和标杆，这是中材矿山取得成功的一个非常重要的基础。

第三，坚定不移地实施“两外”战略。中材国际截至目前已经实施了13个涉及到金属矿、石材矿的外行业的业务模式。下一步中材矿山也会基于领先的露天矿山包括部分地下矿山的实力和技术经验不断地向外行业的业务领域去拓展。另外，中材矿山持续与工程板块加强协同，境外业务也取得了长足的进步。此外，作为中材国际参股的中国建材集团唯一的海外水泥产能布局的投资平台，中材水泥在未来三到五年的时间将不断地实施海外水泥的布局规划以及海外水泥厂的建设，对于中材矿山海外矿山运维将带来一个新的重要契机。

综上所述，中材矿山基于坚定不移的绿色低碳智能化矿山的运营方式、“两外”战略坚定的执行，取得了现在长足的业绩，所以我们也有理由相信在接下来的时间中材矿山能够给投资者交出一份更为满意的答卷。

问题七：请介绍公司上半年数字智能化业务最新进展，下半年公司将聚焦哪些方面发力推动数字智能业务拓展？公司预期几年内能够实现数字智能业务收入的大幅提升？

回复要点：公司目前正在全力推动数字化战略落地执行，加快数字中材国际建设，向行业提供工业智能化整体解决方案，上半年完成了韶峰南方、宣城南方、滁州中联等8个智能工厂项目，工厂生产稳定性提升10%以上。

公司将继续加速建设统一的工业互联网平台，推动双碳、矿山、安环、智能运维等相关领域统一平台和数字化能力建设，持续提升公司整体数字化能力；打造高水平的新建水泥线智能化标杆产线，持续推进存量水泥工厂智能化改造，同时不断探索外行业新场景的智能化应用。此外，公司在依托集团内水泥智能化业务提供大量应用场景的同时，大力开拓“两外”业务，特别是海外智能化运维业务的拓展。预计在“十五五”期间，通过集团内基础建材一系列“速赢”项目的实施及海外智能化项目的落地实施，数字智能化业务收入将得到提升。

中材国际的智能化是两部分，一部分是对内赋能，第二部分是对外业务创收。对内的赋能可能更重要，无论是工程、运维还是装备制造，结合数字化、智能化的动力，不论业态模式改造还是提升效率带来的增量，应该都是非常大的。而对外产业的发展，可能还需要一定的时间形成比较大的规模。

通过近两年对智能化工厂项目的对标分析，我们也切实感觉到智能化对水泥工厂效率提升、成本降低、品牌提升、实现减碳等方方面面的影响。总体而言，现在的数字智能在对外的产业发展上需要积累，对内赋能上我们已经在深入地推

进，未来我们会结合运维和智能化进行升级改造，希望带动业务模式的变化。

三、风险提示

本次业绩说明会如涉及对行业的预测、公司发展战略规划、经营计划等相关内容，不能视作公司或管理层对行业、公司发展或业绩的承诺和保证，敬请广大投资者注意投资风险。

四、其他事项

关于公司2024年半年度业绩说明会的详细情况，投资者可通过上海证券交易所上证路演中心和全景路演进行查看。公司对长期以来关注和支持公司发展的投资者表示衷心感谢，欢迎广大投资者继续通过投资者热线、上证e互动等形式与公司保持沟通和交流。

特此公告。

中国中材国际工程股份有限公司

董事会

二〇二四年九月四日